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TEORIA POLITICA APLICADA

01- Examine os conceitos que se seguem ¢ identifique a
seqiiéncia correta em que estdo apresentados:

Forma de interacdo dos individuos, grupos, orga-
nizagdes, coletividades ou Estados, caracterizados
pela disputa aberta, potencialmente violenta, pelo
acesso e distribuicdo de recursos ou bens escassos.

Acordo entre individuos, grupos, organizagdes ou
Estados quanto a objetos diversos, quais sejam,
principios ou valores supremos; meios, procedi-
mentos ou regras do jogo; finalidades, objetivos
ou politicas.

Procedimentos formais e informais que expres-
sam relacdes de poder e se destinam a resolucdo
pacifica de conflitos quanto a bens publicos.

Poder estavel e persistente, ao qual os subordina-
dos obedecem por acreditarem na sua legitimida-
de.

Relagdo social que se caracteriza pela capacidade
de uma das partes de obter obediéncia ainda que
haja resisténcia da(s) outra(s) parte(s).

poder, consenso, cooperacdo, politica, autoridade.
conflito, cooperagdo, politica, autoridade, poder.

competicdo, consenso, cooperacdo, poder, autori-
dade.

competicdo, consenso, autoridade, poder, politica.

conflito, consenso, politica, autoridade, poder.

02- O ideal democratico supde cidaddos atentos ao pro-
cesso politico, informados dos acontecimentos ¢ dos
problemas, capazes de se envolver na discussdo das
alternativas politicas e, sobretudo, interessados em
formas diretas e indiretas de participagdo. Sobre a par-
ticipag@o politica, assinale a op¢do incorreta.

a)

b)

<)

d)

O regime politico, as instituicdes politicas e os
padrdes de legitimidade das forgas de oposicdo e
de situagdo afetam decisivamente a participagdo
politica.

A cultura associativista ¢ o pluralismo sdo essen-
ciais a participagdo politica porque sdo fontes de
estimulo politico ¢ unem os individuos e grupos
primarios as instituigdes e forgas politicas.
Quando a atividade politica requer agdo coletiva,
os grandes grupos apresentam uma participacdo
otima porque, como todos se envolvem, caem o0s
custos de coordenacio.

A participag@o politica tende a se reduzir em con-
textos de oligarquizagio das instituigdes democra-
ticas.

e)

Os pequenos grupos tendem a exibir participacdo
intensa e a conquistar uma parcela desproporcio-
nal de bens publicos nas democracias modernas.

03- Sobre a constitui¢do e manutengdo da ordem politica,
tema central da Teoria Politica Moderna, assinale a
op¢ao correta.

a)

b)

d)

Segundo Hobbes, ao pactuarem e instituirem o
poder soberano, cada um dos suditos passa a reco-
nhecer como seus todos os atos que o soberano
praticar, em tudo o que disser respeito a paz e a
seguranca comuns. No que se refere as demais
areas da vida social, prevalece o absoluto arbitrio
de cada individuo.

Para Rousseau, a fim de superar a ordem iniqua, é
indispensavel, pelo contrato, prover a alienacdo
total e voluntaria de cada um e de todos os mem-
bros da sociedade, com todos os seus direitos, em
favor da comunidade. Por isso, ndo cabera estabe-
lecer limites ao poder soberano assim fundado, ja
que ao obedecer a vontade geral, cada um estara
obedecendo somente a si proprio.

De acordo com Locke, por livre consentimento os
homens formam o corpo politico, no qual a maio-
ria tem o direito de interpretar e executar a lei
natural, mas ndo o de reduzir a liberdade e a pro-
priedade de qualquer individuo, em comparagio
com o que teria no estado de natureza. Caso isso
ocorra, justifica-se o exercicio da prerrogativa, que
significa a acdo em defesa do interesse comum
sem a prescri¢do da lei, ou até mesmo contra a lei.

Conforme Monstesquieu, € a partir do estabeleci-
mento da sociedade regida por leis que os homens
se tornam fortalecidos e solucionam seus confli-
tos. Mas, para eliminar os riscos de despotismo, ¢
preciso que se institua a separacdo e independén-
cia dos poderes e que se eliminem os “corpos
intermediarios”, ja que esses favorecem o desen-
volvimento de poderes paralelos arbitrarios.

Para pensadores utilitaristas, como Hume e
Bentham, em vez de um contrato, a ordem politica
se constitui a base de uma percepg¢io geral de
interesses comuns e da utilidade do respeito aos
direitos naturais. Para essa corrente da teoria poli-
tica classica, a ordem se mantém pelo costume,
mas pode ser rompida pela rebelido, quando a lei
deixa de ser util a maioria dos individuos.

Analista de Planejamento e Orgamento - MPOG

Prova 2

WWW.pciconcursos.com.br



04- Entre os estudiosos da politica um tema de grande

relevancia é a representagdo politica, conjunto de me-
canismos essenciais para assegurar voz aos cidaddos
em sociedades complexas. Sobre a representagdo poli-
tica, marque a unica opg¢ao correta.

a) A representagdo politica, nas democracias con-
temporaneas, consiste em um sistema institucio-
nalizado de responsabilidade politica, realizado
por meio da livre designagéo eleitoral dos compo-
nentes das institui¢des politicas.

b) Nas democracias contemporaneas a representagao
politica assume uma configuragdo simétrica e
baseia-se numa perfeita correspondéncia entre as
percepedes dos representantes e os interesses dos
representados.

c) A representagdo politica, que se define como a
equivaléncia dos interesses e valores de represen-
tantes e representados, constitui um mecanismo
para organizar a participagdo da sociedade no
exercicio do poder.

d) A representagdo politica pode ser uma relagdo de
delegacdo, exercida como mandato imperativo,
segundo o qual o representante possui autonomia e
a unica orientagdo para sua ag@o ¢ o interesse dos
representados, tal como ele os percebe.

e) A representagdo politica pode ser uma relagdo de
confianga, pois o organismo representativo é visto
como um microcosmo que reflete as caracteristi-
cas do corpo politico. Por isso, o representante ¢é
um executor fiel da iniciativa e da autonomia dos
representados.

05- Uma longa e proficua tradig¢o tedrica na Ciéncia Poli-

tica tem como foco as relagdes entre economia, clas-
ses sociais e politica. Examine os postulados abaixo,
apresentados por autores que se tornaram classicos
nessa tradi¢do, e indique o unico incorreto.

a) As crises econdmicas poderiam criar as condi¢des
para a crise da hegemonia pelo fato de colocarem
a burguesia, através do Estado, na posi¢do de
cometer sérios equivocos na maneira de lidar com
o0s problemas econdmicos e ao executar reformas.

b) No capitalismo avangado o Estado se torna tdo
intimamente envolvido com o processo de acumu-
lacdo que a acumulag@o privada torna-se uma
fun¢do da atividade burocratica do Estado e do
conflito politico organizado.

c¢) Embora o processo de producdo capitalista, na
sociedade civil, defina a formacdo de classes, o
Estado atua redefinindo trabalhadores e capitalis-
tas politicamente, enquanto sujeitos individuais,
isolando-os, e depois recoletivizando-os sob a
égide do Estado-Nagio.

d) A fusdo da base econdmica com a superestrutura
politica na era atual estendeu a luta de classes da
esfera da produgéo direta para a esfera da adminis-
tracdo do Estado, e padronizou as formas de lutas,
de modo que o Estado fosse capaz de controléa-las
e conté-las em rela¢des formalizadas.

e) Especialmente através da escola, o Estado desem-
penha uma posicdo esmagadoramente importante
quanto aos efeitos na reprodugdo do proprio
sistema de producdo e suas instituicdes “priva-
das”, tanto na reprodugdo da forca de trabalho
como na das relagdes de produgio.

06- Tomando por base a teoria da democracia elaborada

nas ultimas trés décadas do século XX, indique qual
das caracteristicas abaixo ndo ¢ propria do modelo de
democracia majoritaria.

a) Concentragdo do poder executivo, com gabinete
de partido Unico e maioria estreita.

b) Superposi¢do dos poderes ¢ predominio do
gabinete.

c) Sistema de partidos unidimensionais.
d) Bicameralismo assimétrico.
e) Governo federativo.
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07- A capacidade de agdo estatal, componente essencial

aos debates em torno das transforma¢des do papel do
proprio Estado e das instituigdes publicas, tem um dos
seus eixos no conceito de autonomia. No dmbito dessa
discussdo € incorreto afirmar que:

a) As abordagens baseadas no postulado da determi-
na¢do estrutural admitem o conceito da “autono-
mia relativa” do Estado, ou seja, a capacidade de
este assumir cursos de agdo que contrariam 0s
interesses de classes ou fragdes de classe domi-
nante ou que privilegiam demandas da classe
dominada em detrimento da classe dominante,
tendo em vista interesses estratégicos maiores do
proprio capitalismo.

b) A maioria das abordagens classicas da Ciéncia
Politica concebe o Estado como uma organizagio
auténoma frente a grupos, classes ou elites especi-
ficas, capaz de afetar decisivamente os agentes do
jogo politico e os geradores de demandas, ja que
os agentes publicos sdo detentores dos mais rele-
vantes recursos de poder.

¢) Para desencadear mudancas estruturais € necessa-
rio que o Estado tenha capacidade de formular
objetivos proprios e poder para tomar decisdes e
executa-las, insulando-se em relacdo aos grupos
interessados na permanéncia do status quo.

d) As preferéncias do Estado constituem-se a partir
das condig¢des e atributos que diferenciam os agen-
tes publicos dos atores privados e da sua auto-
percepgdo enquanto agentes do Estado, ou seja,
uma estrutura dotada de poder e competéncia para
tomar e implementar decisdes de longo prazo, por
cujas conseqiiéncias eles sdo responsaveis.

e) O conceito de autonomia imersa significa que os
agentes publicos devem ser dotados da autonomia
necessaria para realizar transformagdes e conduzir
as politicas publicas com ganhos de eficacia, mas
devem estar vinculados a uma densa rede de rela-
¢des sociais, essencial a construgdo de coalizdes
de apoio, a partir dos proprios objetivos de mu-
danga.

08- Uma importante tradicdo de estudos mostra que as

relagdes de burocratas com outros atores podem as-
sumir variados padrdes. Um deles, bastante presente
na institucionalidade politica brasileira, ¢ o insulamen-
to burocratico. Entre as opg¢des abaixo, marque aquela
que descreve corretamente o insulamento burocratico.

a) Uma relagdo entre a burocracia e a sociedade,
baseada na troca de dados e informagdes, visando
constituir mecanismos formais para a representa-
¢do de interesses no interior do aparato burocrati-
co e tornar transparentes as influéncias particula-
res sobre as decisdes publicas.

b) Uma relacdo entre agéncias governamentais que
compartilham objetivos de redugdo de custos ou
otimiza¢do de resultados, visando proporcionar
qualificagdo e treinamento especializado aos seus
funciondrios, a fim de capacita-los para o exerci-
cio de tarefas complexas.

¢) O estabelecimento de padrdes de hierarquia, divi-
sdo de fungbes, busca de exceléncia e eficiéncia
maxima, com a finalidade de eliminar o contato
entre decisores publicos e a sociedade, para que as
acdes de governo espelhem estritamente os inte-
resses gerais da nacéo.

d) O estabelecimento de barreiras institucionais des-
tinadas tanto a bloquear pressdes partidarias e o
encaminhamento de demandas personalisticas
quanto a assegurar a eficiéncia na alocacdo dos
recursos necessarios a gestdo das politicas gover-
namentais.

e) Um esforco de racionalizagdo burocratica destina-
da a imprimir aos funcionarios do Estado a ética
da convicgdo, traduzida pelo predominio de uma
visdo tecnicista do processo legislativo, e a reser-
var aos politicos a ética das responsabilidades,
mais apropriada a representacdo de interesses e a
negociagdo de demandas conflitantes.
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09- Identifique, na seqiiéncia abaixo, qual dos conceitos

corresponde ao neocorporativismo.

a) Formas de mobilizagdo coletiva autonoma, transi-
toria, sem estrutura organizacional, porém dotada
de liderangas e objetivos proprios fundados em um
conjunto de valores comuns, e que visam a provo-
car mudangas em um ou mais aspectos da vida em
sociedade ou na propria estrutura desta.

b) Conjunto de individuos dotados de motivagdes
comuns que, sem participar diretamente do pro-
cesso eleitoral, recorrem a sangdes negativas ou
positivas, ou ainda a ameagas, a fim de influenciar
decisdes publicas.

¢) Arranjo cooperativo entre o poder publico e atores
privados por meio do qual fazem-se barganhas e
estabelecem-se compromissos mediante os quais
certas politicas t€ém a sua implementagdo garantida
pelo consentimento dos interesses privados, os
quais se encarregam inclusive de assegurar os
necessarios mecanismos de controle.

d) Estrutura de acesso e contato com o sistema politi-
co pela qual politicos profissionais constituem
redes de fidelidades pessoais mediante a distribui-
¢do de recursos publicos como ajuda a particula-
res, em troca de legitimagdo e apoio.

e) Arranjo politico que se estabelece dentro do Esta-
do, resultante da captura de agéncias governamen-
tais ou de alguns de seus membros por setores de
sua clientela privada e, a0 mesmo tempo, da alian-
ca de atores privados, especialmente representan-
tes do empresariado, com segmentos da burocra-
cia, em defesa de propostas de interesse especi-
fico.

10- A medida que a analise politica reconhece a importan-

cia dos fatores ndo materiais na explica¢do dos feno-
menos que constituem seu objeto de interesse, maior
tem sido a relevancia atribuida as teorias que levam
em conta a cultura politica. Examine os enunciados a
seguir sobre a cultura politica e aponte a op¢do incor-
reta.

a) Cultura politica designa o conjunto de atitudes,
normas e crengas partilhadas pelos membros de
uma determinada unidade social, tendo por objeto
processos e fendmenos politicos.

b) A cultura politica, essencial a formagao de capital
social, € propria das sociedades holisticas e indi-
ferenciadas, nas quais a politica ndo constitui uma
esfera propria de atividades, coincidindo com os
papéis e estruturas de carater familiar, religioso ou
econdmico.

¢) A cultura politica € composta pelos conhecimentos
sobre as instituigdes, praticas e forcas politicas
operantes num dado contexto; pelas tendéncias
relativas a diversidade; pelas normas que delimi-
tam as estratégias legitimas de agdo politica; e pela
linguagem e simbolos politicos.

d) A cultura politica subordinada é aquela na qual os
individuos mostram-se predominantemente passi-
vos, € no maximo se voltam relativamente para o
sistema politico focalizando especialmente as
decisdes tomadas pelos governantes.

e

e) A cultura politica participativa ¢ aquela na qual
predominam padrdes ativos e proativos, com forte
componente associativista, orientados tanto para o
sistema politico em sua globalidade como para os
processos relativos as demandas, decisdes ¢ a¢des
dos governantes.

11- Pode-se definir patrimonialismo como uma forma de

organizacdo social em que a diferenciacdo entre o pu-
blico e o privado estd ausente. A partir desta defini-
¢do, indique qual das opg¢des abaixo pode ser conside-
rada uma manifestag@o de patrimonialismo na politica
brasileira.

a) A designagdo de um servidor publico para a reali-
zacdo de atividades do interesse pessoal do gover-
nante.

b) A utilizagdo do patrimdnio de empresas privadas
com fins eleitorais.

c¢) A disputa de bancadas estaduais de deputados
federais para aumentar os investimentos federais
em seus estados.

d) Pressdo de grupos politicos para a garantia de
direitos adquiridos.

e) A aglo politica de sindicatos patronais para au-
mentar o lucro das empresas.

12- As atribuigdes formais dos governantes podem apre-

sentar significativas varia¢des nas sociedades ociden-
tais modernas, mesmo aquelas que compartilham ca-
racteristicas democraticas. Entre as atribui¢des abaixo,
indique aquela que nfo ¢ competéncia privada do
Presidente da Reptiblica no Brasil.

a) Nomear e exonerar os Ministros de Estado.

b) Vetar total ou parcialmente projetos de lei aprova-
dos pelo Congresso Nacional.

¢) Nomear, apds aprovagdo pelo Senado Federal, os
Ministros do Supremo Tribunal Federal.

d) Editar medidas provisorias com forca de lei.

e) Elaborar o regimento do Senado e propo-lo para
san¢do do Congresso Nacional.
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13-

O presidencialismo tem sido praticamente uma cons-
tante no Brasil republicano. Indique qual das op¢des
abaixo ndo caracteriza o presidencialismo brasileiro
nos ultimos 20 anos.

a) A concentracdo do poder no Executivo.

b) Forte presenca do Executivo na iniciativa de for-
mulag8o de politicas publicas.

¢) O Executivo exibe relacdo assimétrica e conflituo-
sa com os demais poderes.

d) O Executivo assume as atribui¢des dos trés pode-
res.

e) O exercicio da Presidéncia ¢ compativel com a
atuacdo partidaria.

No que se refere ao pacto federativo e as relagdes
intergovernamentais, objeto de grande parte das dis-
cussdes em torno das reformas das duas ultimas déca-
das no Brasil, sdo corretas todas as assertivas que se
seguem, exceto:

a) O federalismo caracteriza-se pela difusdo dos
poderes de governo entre muitos centros, nos
quais a autoridade no resulta da delegagdo de um
poder central, mas ¢ conferida por sufragio popu-
lar.

b) Os sistemas federais moldam formas peculiares de
relagdes intergovernamentais, constitutivamente
competitivas, e modalidades de interacdo necessa-
riamente baseadas na negociacdo entre instancias
de governo.

¢) O federalismo centralizado comporta diversos
graus de intervengdo do poder federal nas unida-
des subnacionais e se caracteriza por formas de
acdo conjunta entre instdncias de governo, nas
quais essas unidades guardam significativa auto-
nomia decisdria e capacidade propria de financia-
mento.

d) A maneira como sdo gerados, distribuidos e apro-
priados, entre as esferas de governo, os recursos
fiscais ¢ parafiscais define, em boa medida, as
caracteristicas préoprias dos diferentes arranjos
federativos.

e) As feigdes e a operacdo efetiva dos arranjos fede-
rativos sdo fortemente condicionadas pelas carac-
teristicas das institui¢des politicas, especialmente
os sistemas partidarios e eleitorais, a dinamica
parlamentar e as organizac¢des de interesses.

15- Uma das dimensdes mais relevantes dos processos de

participagdo e representagdo politica diz respeito a
forma e a dindmica segundo as quais se organiza a
disputa partidaria, dando origem a diferentes arranjos
na distribui¢do do poder entre as forgas politicas. En-
tre os conceitos abaixo, indique aquele que nfo esta
relacionado com a discussdo classica sobre o sistema
partidario.

a) Presidencialismo de coalizio
b) Competig¢do centripeta

¢) Multipartidarismo moderado
d) Segmentagio partidaria

e) Distancia ideologica
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ECONOMIA

16- Considere uma curva de demanda por um determinado

bem. Pode-se afirmar que:

a) independente do formato da curva de demanda, a
elasticidade-preco da demanda ¢ constante ao
longo da curva de demanda, qualquer que sejam
os pregos ¢ quantidades.

b) na versdo linear da curva de demanda, a elastici-
dade-prego da demanda ¢ 1 quando q = zero.

¢) na versdo linear da curva de demanda, a elastici-
dade-prego da demanda ¢ zero quando p = zero.

d) independente do formato da curva de demanda, a
elasticidade nunca pode ter o seu valor absoluto
inferior a unidade.

e) ndo ¢ possivel calcular o valor da elasticidade-
preco da demanda ao longo de uma curva de de-
manda linear.

17- Considere os seguintes conceitos referentes as transa-

¢des com um determinado bem x:

Rmg = receita marginal = acréscimo da receita total
proporcionada pela venda de uma unidade a mais do
bem x;

¢ = valor absoluto da elasticidade-preco da demanda
pelo bem x.

E correto afirmar que:

a) se¢>1, entdo Rmg >0
b) se&>1, entdo Rmg <0
¢) seg>1,entdo Rmg<1
d) see<1,entdo Rmg >0

€) see<l1,entdo Rmg>1

18- Considere o seguinte texto (extraido do livro Microe-

conomia de C. E. Fergunson, Ed. Forense-
Universitaria):

"A demanda para um produtor em um mercado de ----
————————————— ¢ uma linha horizontal ao nivel do prego de
equilibrio de mercado. As decisdes do vendedor quan-
to ao seu nivel de produ¢do -------------- o preco de
mercado. Neste caso, as curvas de demanda e de recei-
ta —---em-mme- sdo idénticas; a demanda é perfeitamen-
e ——-mmmmmmme- e o coeficiente de elasticidade-prego

As seguintes expressdes completam corretamente o
texto acima, respectivamente:

a) concorréncia perfeita; afetam; total; elastica; a
infinito

b) monopodlio; ndo afetam; marginal; elastica; a infi-
nito

¢) concorréncia perfeita; ndo afetam; total; inelastica;
a infinito

d) concorréncia perfeita; ndo afetam; total; elastica; a
Zero

e) concorréncia perfeita; ndo afetam; marginal; elas-
tica; a infinito
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19- Considere o seguinte "modelo™:

Q"=10-2Pt
= .5+ 3Pt-1

onde Q" = quantidade demandada no periodo t; Pt =
prego do bem no periodo t; Q" = quantidade ofertada
no periodo t; e Pt-1 = pre¢o do bem no periodo t -1.
Com base nestas informagdes, é correto afirmar que:

a) o prego de equilibrio é igual a 3 ¢ 0 modelo apre-
senta "trajetoria amortecida”

b) o preco de equilibrio é igual a 3 e o modelo apre-
senta "trajetoria explosiva"

¢) o prego de equilibrio é igual a 6 ¢ 0 modelo apre-
senta "trajetoria explosiva"

d) o prego de equilibrio é igual a 6 ¢ o modelo apre-
senta "trajetoria amortecida”

e) o prego de equilibrio € igual a 9 e o modelo apre-
senta "trajetoria explosiva"

20- O denominado "modelo classico" tem sido apresentado

em livros textos de macroeconomia como uma descri-
céo possivel do pensamento macroecondmico anterior
a Keynes. Numa de suas versdes, o modelo é descrito
pelo seguinte conjunto de equagdes:

e Q=f(N); f>0;f'<0 onde: Q = produto agregado
real e N = volume de emprego da mio-de-obra;

e N°=v (W/P); y'>0 onde N’ representa a oferta por
mao-de-obra e W/P o salario real;

e NY=¢ (W/P); ¢’ < 0; onde N’ representa a demanda
por mio-de-obra; e

e MV = PQ; onde M = estoque de moeda na econo-
mia; V = velocidade de circulagdo da moeda; ¢ P =
nivel geral de pregos.

Assim, partindo-se do equilibrio no mercado de traba-
lho, chega-se ao nivel de pleno emprego e, a partir da
fun¢do de produgdo, ao nivel de produto de pleno em-
prego. Neste modelo, o nivel geral de precos fica de-
terminado pela denominada "Teoria Quantitativa da
Moeda". Com base nestas informagdes, ¢ correto a-
firmar que:

a) uma elevacdo na demanda por méo-de-obra reduz
o salario real

b) uma politica monetaria expansionista teria como
efeito uma elevagéo no produto de pleno emprego

¢) o produto agregado real independe da quantidade
de méo-de-obra empregada

d) o nivel do produto real de pleno emprego inde-
pende da oferta de moeda na economia

e) um aumento no estoque de capital na economia
reduz o salario real e o nivel de pleno emprego

21- Com relagdo ao multiplicador keynesiano, ¢ incorreto

afirmar que:

a) seu valor ndo pode ser menor do que zero

b) quanto menor a propensdo marginal a consumir,
menor sera o valor do multiplicador

¢) seu valor ndo pode ser maior do que 10

d) numa economia fechada, se a propensdo marginal
a consumir for igual a 1/2, entéo o valor do multi-
plicador sera igual a 2

e) seu valor ¢ necessariamente maior do que 0,5

22- Considere as seguintes informacgdes:

Y =1000
C=600
=300
G=100
X=50
M =50

onde Y = produto agregado; C = consumo agregado; |
= investimento agregado; G = gastos do governo; X =
exportacdes; ¢ M = importagdes. Supondo que o con-
sumo auténomo foi igual a 100 e que a fun¢do consu-
mo agregado ¢ do tipo C = C*+ ¢.Y, onde C* represen-
ta o consumo auténomo e ¢ igual a 100, pode-se afir-
mar, com base nos dados apresentados, que a propen-
sdo marginal a consumir ¢ igual a:

a) 0,50
b) 0,70
¢) 0,90
d) 0,85
e) 0,30
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23- Considere os seguintes dados para uma economia Rascunho

hipotética

¢ renda nacional liquida: 1000
e depreciagdo: 30

e consumo pessoal: 670

e variacgdo de estoques: 30

Com base nestas informagdes e considerando as iden-
tidades macroecondmicas basicas que decorrem de um
sistema de contas nacionais para uma economia fe-
chada e sem governo, podemos afirmar que a forma-
¢do bruta de capital fixo nesta economia ¢ de:

a) 300
b) 330
) 370
d) 400
e) 430

24- Considere os seguintes dados para uma economia
hipotética

= variacdo de estoques = 20

= formacdo bruta de capital fixo = 100

= poupanga liquida do setor privado = 50

= depreciagdo =5

= saldo do governo em conta corrente = 50

Com base nas identidades macroecondmicas basicas
para uma economia aberta e com governo, podemos
afirmar que esta economia apresentou:

a) saldo nulo no balango de pagamentos em transa-
¢Oes correntes

b) superavit no balan¢o de pagamentos em transagdes
correntes no valor de 15

¢) déficit no balango de pagamentos em transacdes
correntes no valor de 25

d) superavit no balango de pagamentos em transagdes
correntes no valor de 25

e) déficit no balango de pagamentos em transacdes
correntes no valor de 15
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25-

Considere os
hipotética:

seguintes dados para uma economia

= exportagdes de bens e servigos ndo fatores = 100

= importacdes de bens e servigos ndo fatores = 50

= déficit no balanco de pagamentos em transacdes
correntes = 10

Com base nas identidades macroeconOmicas basicas
para uma economia aberta ¢ com governo, podemos
afirmar que esta economia apresentou:

a) renda liquida enviada ao exterior igual a 60
b) renda liquida recebida do exterior igual a 60
¢) renda liquida enviada ao exterior igual a 40
d) renda liquida recebida do exterior igual a 40
e) renda liquida enviada ao exterior igual a 50

Considere os seguintes dados:

= saldo da balanga comercial: déficit de 50

= saldo do balango de servigos: déficit de 50

= saldo do movimento de capitais autdbnomos: supe-
ravit de 150

Na auséncia de langamento nas contas "transferéncias
unilaterais" e "erros ¢ omissdes", pode-se afirmar que
os saldos em transacdes correntes e total do balango
de pagamentos foram, respectivamente:

a) +150 e zero

b) -100¢-50
¢) -100 e zero
d) -100e+50

e) -150e zero

27- Com base no balan¢o de pagamentos, é incorreto afir-

mar que:

a) os investimentos diretos fazem parte dos denomi-
nados movimentos de capitais autonomos

b) o saldo total do balango de pagamentos ¢ sempre
igual a zero

¢) os empréstimos do Fundo Monetario Internacional
fazem parte das denominadas transagdes compen-
satdrias

d) os chamados capitais de curto prazo fazem parte
dos denominados movimentos de capitais autd-
nomos

e) despesas com turismo fazem parte da balanca de
servigos "ndo fatores"

28- Considere os seguintes langamentos realizados entre

residentes e ndo residentes de um pais, num determi-
nado periodo de tempo, em unidades monetarias:

e 0 pais exporta mercadorias no valor de 100, rece-
bendo a vista

e 0 pais importa mercadorias no valor de 50, pagando
a vista

e 0 pais realiza pagamentos a vista referente a juros,
lucros e aluguéis, no valor de 50

e ingressam no pais, sob a forma de investimentos di-
retos, 20 sob a forma de maquinas e equipamentos

e 0 pais paga 50 referente a despesas com transportes

® o pais recebe empréstimos no valor de 100

Com base nestas informagdes, o pais apresentou:

a) saldo total nulo no balango de pagamentos
b) déficit no balango de pagamentos de 100
c) superavit em transacgdes correntes de 70
d) superavit na balanga comercial de 50

e) superavit no balango de pagamentos de 50
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29- Considere o seguinte grafico:

P OLP

oCpP

DA

Q* Q

Onde P = nivel geral de precos; Q = produto agrega-
do; OLP = oferta agregada de longo prazo; OCP =
oferta agregada de curto prazo; Q* = produto agrega-
do de pleno emprego. Supondo que a economia en-
contra-se no equilibrio de longo prazo e considerando
os fundamentos utilizados para a construgdo das cur-
vas de oferta e demanda agregada, é correto afirmar
que:

a) um aumento na velocidade de circulagdo da moe-
da reduz o nivel de emprego no curto prazo.

b) uma politica fiscal expansionista reduz o nivel de
emprego no curto prazo.

¢) uma politica monetaria contracionista reduz o
nivel de emprego no curto prazo.

d) a partir do grafico, podemos afirmar que existe
total flexibilidade nos pregos no curto prazo.

e) uma politica monetaria contracionista gera infla-
¢30 no curto prazo.

30- Nao esta previsto no Tratado de Assungdo que consti-

tuiu 0 Mercosul:

a) a coordenagdo de politicas macroeconOmicas e
setoriais entre os Estados-Partes - de comércio
exterior, agricola, industrial, fiscal, monetaria,
cambial e de capitais, de servigos, alfandegaria, de
transportes e comunicagdes e outras que se acor-
dem, a fim de assegurar condi¢des adequadas de
concorréncia entre os Estados-Partes.

b) a livre circulagdo de bens, servigos e fatores pro-
dutivos entre os paises, através, entre outros, da
eliminacdo dos direitos alfandegarios e restri¢des
ndo-tarifarias a circulacdo de mercadorias e de
qualquer outra medida de efeito equivalente.

c) o estabelecimento de uma tarifa externa comum e
a adocdo de uma politica comercial comum em
relacdo a terceiros Estados ou agrupamentos de
Estados ¢ a coordenacdo de posi¢des em foros
econdmico-comerciais, regionais e internacionais.

d) a criagfo de critérios para a elabora¢do de normas
referentes aos certificados de origem.

e) compromisso dos Estados-Partes de harmonizar
suas legislagdes, nas areas pertinentes, para lograr
o fortalecimento do processo de integragio.
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ADMINISTRACAO PUBLICA

31- As frases a seguir se referem a burocracia.

I. Weber escreve sobre burocracia criticando o mo-
delo feudal do Estado.

II. Weber escreve sobre burocracia identificando as
caracteristicas das organizagdes da sociedade
moderna.

III. Weber descreve o tipo ideal de burocracia identi-
ficando como dimensdes a divisdo do trabalho, o
sistema de normas e a impessoalidade das relagdes
interpessoais.

IV. Ao identificar diferentes dimensdes do tipo ideal
de burocracia, Weber prescreve o modelo de orga-
niza¢des modernas.

V. O tipo ideal de burocracia descrito por Weber se
atém a uma perspectiva puramente técnica em
busca de eficiéncia.

Assinale a opcdo que identifica apenas as frases ver-
dadeiras.

a) LILV
b) LI IV
¢ LILIV
d) IL1IL V
e) ILIIL IV

32- Na tipologia dos sistemas de governo leva-se em conta

a estrutura de poder e as relagdes entre os varios Or-
gdos dos quais a constitui¢do solicita o uso do poder.
A seguir sdo apresentadas afirmagdes sobre os princi-
pais sistemas de governo. Selecione a sentenca que
define de forma correta os referidos sistemas.

a) O presidencialismo é um sistema de governo re-
publicano que, assentado em rigorosa separagio
de poderes, atribui ao Presidente da Republica
grande parte da fun¢do governamental e a plenitu-
de do poder executivo e parte do legislativo (regu-
lamentagdes e decretos) e judiciario.

b) No sistema parlamentar de governo o poder legis-
lativo assume as fungdes do poder executivo,
criando um conselho de ministros entre os seus
membros para a administragdo do Estado. O presi-
dente ou monarca tem apenas o papel de chefe-de-
Estado, representando o pais perante outras na-
coes.

¢) O principio ou doutrina da separagdo dos poderes
baseia a divisdo dos poderes do governo em crité-
rios funcionais e nfo-territoriais, pressupondo néo
sO a existéncia de fungdes distintas de governo,
como também o seu desempenho por diferentes
autoridades.

d) No sistema parlamentar de governo o poder
executivo ¢é exercido pelo chefe-de-Estado
(monarca ou presidente) ¢ por um governo cujo
chefe, geralmente chamado de primeiro-ministro,
¢ nomeado pelo chefe-de-Estado, sendo o
monarca, ou presidente, responsavel perante o

e) PAHAREHOcomum entre o presidencialismo e o
parlamentarismo é o poder que tem o governo de
dissolver o Parlamento.

33- Assinale como verdadeira (V) ou falsa (F) as afirma-

¢des acerca do funcionamento do sistema presidencia-
lista de governo no Brasil.

() No sistema presidencialista brasileiro, o or¢amen-
to é determinado pelo poder legislativo em projeto
de lei, para posterior aprovagdo por parte do poder
executivo.

() O poder legislativo tem o poder de sabatinar e
aprovar a indicagdo de embaixadores, os chefes de
agéncias reguladoras e ministros de Estado.

() O poder executivo é exercido pelo Presidente da
Reptiblica, auxiliado pelos ministros de Estado.

() O poder legislativo ¢ exercido pelo Congresso
Nacional, composto pela Camara dos Deputados e
Senado Federal.

() No presidencialismo brasileiro, o poder executivo
concentra a maior parte das atribuigdes ¢ poderes,
em compensa¢do os poderes legislativo e judicia-
rio gozam de total independéncia.

Escolha a op¢do correta.

a) V,F,V,V,F
b) F,V,F,V,V
¢) V,V,F,F,V
d) V,F,V,FF
e) F,E,V,V,F
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34- Uma questdo central hoje para a administragdo publica

diz respeito a forma de reconstruir o Estado, isto &,
como redefini-lo em um mundo globalizado. Para isto
¢ preciso um perfeito entendimento da sua esséncia,
bem como de sua estrutura dentro do modelo de de-
mocracia liberal, preponderante nos dias atuais. Assi-
nale a opgao que identifica corretamente o conceito de
Estado e como ele se estrutura no ambito das demo-
cracias liberais.

a) A administragdo publica burocratica emergiu na
segunda metade do século XX como resposta a
crise do Estado, como modo de enfrentar a crise
fiscal e como instrumento de protegdo do patrimo-
nio publico.

b) O Estado ¢ a institui¢do que organiza a vontade de
um povo, politicamente constituido, no que diz
respeito a seus interesses coletivos. O Estado
moderno precisa ser eficiente e ser gerido de for-
ma efetiva e eficiente.

¢) O governo ¢ o grupo legitimo que mantém o po-
der, sendo o Estado a estrutura pela qual a ativida-
de do grupo ¢ definida e regulada. No caso das
democracias liberais, o Estado tem que manter a
legitimidade desse grupo atendendo de forma
diferenciada ao seu publico de apoio.

d) Por Estado entende-se um agrupamento de pessoas
que vivem num territorio definido, organizado de
tal modo que apenas algumas delas sdo designadas
para controlar o restante e perpetuar este controle
por meio do aparelho de Estado.

e) O Estado ¢ um grupo territorial soberano ¢ a ad-
ministragdo publica deve servir aos interesses
dessa soberania, sem nenhum compromisso com
nenhuma de suas partes, sendo neutra em relagdo
ao conflito distributivo interno.

35- O surgimento do Estado do Bem-Estar Social e o papel

cada vez maior que o Estado assumiu, ao promover o
crescimento econdmico e a competitividade interna-
cional, significaram um reforco a idéia de Estado co-
mo “coisa publica”. Indique quais das seguintes carac-
teristicas referem-se a emergéncia da questdo social
como campo de interveng¢do do Estado.

I. O Estado inicia um movimento de descentraliza-
¢do do ponto de vista politico, transferindo recur-
sos e atribui¢des para os niveis politicos regionais
e locais.

II. O Estado acrescenta as suas fungdes o papel de
provedor de educacdo publica, saude publica,
cultura publica, incentivos a ciéncia e tecnologia,
investimentos em infra-estrutura e prote¢do ao
meio ambiente.

III. O Estado inicia o controle do déficit fiscal ¢ de
seus efeitos sobre a inflagdo, distribui¢do de renda
e conseqiientemente no bem-estar da populagao.

IV. O Estado passou a assumir um numero crescente
de servigos sociais e papéis econdmicos em substi-
tuicdo a sua func@o anterior, baseada principal-
mente na defesa da soberania, propriedade e dos
contratos.

V. Em seu sentido mais direto, a nogdo de bem co-
mum que passa a orientar o Estado do Bem-Estar
tem um significado distributivo.

Escolha a opg@o correta.

a) 1LV

b) ILIV,V
¢ LILIV,V
d) I I, IV
e) I,V
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36- O tipo ideal de burocracia de Weber é uma abstragéo descritiva das organizagdes formais do final do século XIX e pri-
meiras décadas do século XX. Em sua descrigdo dessas “maquinas impessoais e racionais”, ele discute os processos de
dominag@o (autoridade) e obediéncia, identificando trés tipos puros de autoridade ou dominagio: autoridade tradicional
(T), autoridade carismatica (C) e autoridade legal (L). Correlacione as caracteristicas abaixo com o respectivo tipo de
autoridade, assinalando a opg¢do que apresenta corretamente esta correlagéo.

baseia-se em qualidades pessoais de um lider
passa de geragdo a geragdo

cria direitos e obrigagdes
obediéncia devida a pessoa

()
()
() repousa na crenga da santidade ou heroismo
()
()
( ) fundamenta-se em leis

a) I carismatica IT tradicional II tradicional
b) I tradicional IT carismatica IIT carismatica
c) I carismatica II tradicional IIT carismatica
d) I carismatica II legal IIT tradicional
e) I tradicional II carismatica IIT tradicional

37- As afirmativas a seguir referem-se ao contexto e as
caracteristicas do modelo burocratico e gerencial. As-
sinale a op¢do que traduz corretamente os aspectos
citados.

a) O modelo burocratico surge para fazer face ao
modelo clientelista, estabelecendo a selecdo pelo
mérito como forma de acesso ao servigo publico.
Ja o modelo gerencial surge para fazer face a crise
fiscal do Estado, revendo a estabilidade do funcio-
nalismo publico para tornar a administragdo mais
flexivel.

b) O modelo burocratico busca a descentraliza¢do
das decisdes com vistas a aumentar o controle
social sobre a prestagdo dos servigos publicos. Ja o
modelo gerencial visa a centralizag@o das decisdes
na Unido e os investimentos do Estado voltam-se
para o processo de desenvolvimento do pais.

¢) O modelo burocratico favorece o surgimento de
uma tecnocracia corporativista, visando a integra-
¢éo horizontal das fungdes do Estado. Ja o modelo
gerencial prioriza modelos mistos de gestdo do
funcionalismo publico, visando a maior eficiéncia
da administragdo.

d) O modelo burocratico apdia-se no crescimento do
Estado, instituindo entes reguladores de suas ati-
vidades. Ja o modelo gerencial apdia-se na dimi-
nui¢do do Estado por meio de um processo de
privatizacdo.

v
v
v
v
v

legal V carismatica VI tradicional
tradicional V legal VI legal
legal V tradicional VI legal
carismatica V legal VI tradicional
legal V tradicional VI legal

e) O modelo burocratico convive com um Estado

minimo cujas agdes estdo voltadas para o bem-
estar social e o desenvolvimento. J& o modelo
gerencial convive com a expansdo do Estado e
terceirizacdo do terceiro setor na prestacdo de
Servigos.
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38- A Primeira Grande Guerra Mundial e a Grande De-

pressao foram os marcos da crise do mercado e do Es-
tado Liberal. Surge em seu lugar um novo formato de
Estado, denominado Estado do Bem-Estar Social, que
assume um papel decisivo na promog¢do do desenvol-
vimento econdmico e social. Selecione as sentengas
erradas sobre a evolugdo e crise do Estado do Bem-
Estar Social.

I. O Estado passa a desempenhar um papel estratégi-
co na coordenacdo da economia, promovendo
poupanca for¢ada e o desenvolvimento econdmi-
co.

II. O Estado desenvolve politicas redistributivas de
renda.

III. S&o legalizados os partidos comunistas e o direito

de greve, inclusive para o setor publico.
IV. O Estado do Bem-Estar Social acabou gerando
uma crise fiscal, pois os seus custos ultrapassaram
a capacidade de financiamento do setor publico.
O Estado do Bem-Estar Social terceirizou os ser-
vicos de saude, ampliando sua cobertura e quali-
dade de atendimento.

VI. O Estado do Bem-Estar Social foi marcado pelo

modelo de administragéo publica burocratica.

Escolha a op¢do correta.

a)
b)
¢)
d)
e)

LIL IV, VI
1, VI

I, VI

1Y
LIV, VI

39-

40-

O Brasil ¢ um Estado organizado de forma federativa;
isto significa que as atribui¢des inerentes aos poderes
executivo, legislativo e judicidrio sdo divididas em
duas esferas de atuacdo: a Federal (Unifo) e a Estadu-
al. Em relag@o a essas esferas, ¢ correto afirmar que:

a) A divisdo de poderes entre a Unido e os estados-
membros €, a0 mesmo tempo, funcional e territorial.

b) As constituigdes dos estados-federados surgem ou

se estabelecem independentemente da Constitui-

¢do da Unido e das leis federais.

c) Os estados t€m total autonomia para formulagdo

de suas politicas que devem ser respeitadas pelo

poder central.

d) As agdes de carater local sdo de competéncia do

governo federal, com recursos repassados pelos

estados e municipios.
e)

O ntcleo estratégico do Estado ¢ formado pela
cupula do Poder Executivo Federal.

Trés processos de mudanga paralelos estdo em curso
na América Latina: o de democratizag¢do, que tem co-
mo resultado o fortalecimento de organizagdes da so-
ciedade civil, a liberalizagdo e privatizagdo, conse-
qiiéncias da crise fiscal e da reestruturagdo econdomica
e, por ultimo, a necessidade de desenvolver novos ti-
pos de servigos para proteger os cidaddos e o meio
ambiente. Neste sentido é correto afirmar que:

a) E preciso aumentar a regulagio e a intervenc¢io do
Estado na atividade econdmica e assumir areas de
investimentos na area de infra-estrutura e sanea-

mento.
b) O que se requer é um aparelho do Estado minimo
e o equilibrio fiscal, pois ¢ preciso diminuir o
endividamento interno e manter a estabilidade dos

precos.

E preciso o estabelecimento de carreiras no setor
publico, acompanhado de um sistema de acompa-
nhamento e avaliagdo, implantando uma organiza-
¢do burocratica aperfeicoada e eficiente.

d) O que se requer é um aparelho do Estado descen-
tralizado ¢ voltado para o atendimento das deman-
das da base parlamentar e uma divisdo dos cargos
e fungdes que reflita a sua composigéo politica.

O que se requer é um aparclho do Estado que,
além de eficiente, esteja orientado por valores da
propria sociedade. Ele deve buscar o resultado e
para isso deve ser flexivel e criativo.
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FINANCAS PUBLICAS, PLANEJAMENTO E OR-
CAMENTO GOVERNAMENTAL

41- O Decreto n° 3.858 de 04 de julho de 2001 definiu a

estrutura do Ministério do Planejamento Orcamento e
Gestdo. Integram a estrutura do MPOG as Secretarias
abaixo mencionadas, com excegdo da:

a) Secretaria de Planejamento e Investimentos Estra-
tégicos

b) Secretaria de Assuntos Internacionais

¢) Secretaria do Tesouro Nacional

d) Secretaria de Orgamento Federal

e) Secretaria de Gestdo

42- No que concerne a incidéncia tributéria, aponte a unica

opcdo incorreta.

a) A andlise da incidéncia de impostos sobre vendas
preocupa-se em examinar as condigdes em que o
onus do pagamento do tributo pode ser transferido
para terceiros.

b) Diz-se que ocorre transferéncia “para frente”,
quando o imposto, incorporado ao pre¢o da mer-
cadoria, ¢ transferido para o consumidor final.

c) Afirma-se que ocorre transferéncia “para tras”, no
caso em que o 6nus do imposto é transferido para
os fornecedores dos principais insumos utilizados
pela empresa via redugo na remuneragdo de méo-
de-obra e/ou no prego pago pelas matérias-primas
utilizadas no processo de produgao.

d) A transferéncia do imposto depende da forma pela
qual o poder de influenciar os precos se distribui
entre produtores, fornecedores e consumidores.

e) Em um mercado de concorréncia perfeita, a possi-
bilidade de transferéncia do imposto sobre vendas
¢ total para o consumidor, quando a demanda for
perfeitamente elastica.

43- Os sistemas de tributa¢do diferenciam-se entre si de

acordo com o tratamento tributario dado as diversas
camadas de renda na sociedade. Identifique a tnica
opgdo incorreta no que tange aos sistemas de tributa-
¢do.

a) O sistema tributario é, na maioria dos paises,
composto de uma combinagdo de impostos pro-
gressivos e regressivos.

b) No sistema proporcional, o percentual do imposto
a ser pago permanece inalterado independente-
mente do nivel de renda.

c) A estrutura tributaria sera progressiva ou regressi-
va, dependendo do peso de cada imposto dentro
do conjunto de tributos.

d) A aplicagdo de um sistema de imposto progressivo
altera o padrio de distribui¢do da renda, tornando-
a mais desigual.

e) O sistema regressivo tem a caracteristica de tribu-

tar mais fortemente as camadas mais baixas de
renda.

44- As Necessidades de Financiamento do Setor Publico

sdo apuradas nos trés niveis de governo, quais sejam,
Federal, Estadual e Municipal. Aponte o resultado fis-
cal negativo cuja apuragdo ¢ exigida na Lei de Res-
ponsabilidade Fiscal e que indica, efetivamente, o
montante de recursos que o Setor Publico necessitou
captar junto ao sistema financeiro, ao setor privado e
ao resto do mundo para a realizacdo de suas despesas
orcamentarias.

a) O resultado da soma algébrica entre os gastos
financeiros e receitas ndo financeiras.

b) O resultado da diferenca entre os gastos e receitas
estimados sob a hipotese em que a economia este-
ja operando em pleno emprego.

c) O resultado da diferencga entre os gastos totais e as
receitas totais.

d) O resultado da diferenga entre os gastos financei-
ros ¢ ndo financeiros mais o pagamento de juros
reais.

e) O resultado da diferenca entre a arrecadagdo de
impostos e as despesas orcamentarias do governo
no periodo, mais as despesas com a amortizacdo
da divida publica e concessdo de empréstimos.
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45-

46-

Uma das preocupagdes importantes no desenho de
sistemas tributarios em regimes federativos ¢ assegu-
rar o necessario equilibrio entre a reparticdo de com-
peténcias impositivas e autonomia dos entes federa-
dos. Aponte a opg¢do falsa no tocante ao federalismo
fiscal.

a) A federagdo reforga a descentralizagdo ¢ a descen-
tralizagdo amplia os espagos da democracia.

b) O governo central deve procurar equalizar ou
amenizar as desigualdades fiscais entre as jurisdi-
¢des, por meio de transferéncias intragovernamen-
tais.

¢) A descentralizacdo dos recursos e do poder para
administra-los afeta a capacidade de o Estado
atuar com a finalidade de evitar a concentragdo
regional de renda.

d) A partilha de competéncias tributirias é um ins-
trumento poderoso de incentivo a cooperagio.

e) A descentralizagdo de recursos aumenta as difi-
culdades de coordenagdo de politica fiscal, com
riscos para o atingimento das metas de equilibrio
macroeconémico.

A Lei de Diretrizes Or¢amentarias (LDO) instituida
pela Constituigdo de 1988 € o instrumento norteador
da Lei Or¢camentaria Anual (LOA). A Lei de Respon-
sabilidade Fiscal (LRF), de 04 de maio de 2000, atri-
buiu & LDO a responsabilidade de tratar também de
outras matérias. Indique qual op¢do ndo representou
uma responsabilidade adicional as criadas pela LRF.

a) A avaliagfo de riscos fiscais.

b) A fixag8o de critérios para a limitagdo de empenho
e movimentacdo financeira.

¢) A publicacdo da avaliag@o financeira e atuarial dos
regimes geral de previdéncia social e proprio dos
servidores civis ¢ militares.

d) O estabelecimento de prioridades e metas da ad-
ministragdo publica federal.

e) O estabelecimento de metas fiscais.

47- O Estado brasileiro interveio de diversas formas na

economia. Com relagdo a essa intervengdo, indique
qual das afirmagdes abaixo € a correta.

a) Desde a sua origem, servigos publicos basicos,
como telecomunicagdes e energia elétrica, estive-
ram em maos do Estado.

b) Apenas depois de diversas tentativas fracassadas
de interessar o setor privado, ¢ que surgiu uma
siderurgia brasileira estatal.

¢) A acdo do Estado brasileiro ao longo do processo
de industrializagdo representou uma tentativa
constante de usurpar a iniciativa privada, levando
a formacdo de um Estado “todo poderoso”.

d) A década de 60 foi marcada pela criagdo de gran-
des empresas estatais, como a Eletrobras e a Pe-
trobras.

e) O marco do controle de pregos, da produgdo ¢ do
comércio exterior por parte do Estado, no Brasil,
data do inicio dos anos 40.

48- O Orgamento-programa ¢ definido como um plano de

trabalho expresso por um conjunto de agdes a realizar
e pela identificagdo dos recursos necessarios a sua
execug¢do. No Brasil, a Lei Orgamentaria Anual
(LOA) ¢ o orcamento propriamente dito. O orgamen-
to-programa ndo permite:

a) estabelecer o conjunto de metas e prioridades da
Administrag¢do Publica Federal.

b) proporcionar interdependéncia e conexio entre os
diferentes programas do trabalho.

c¢) atribuir responsabilidade ao administrador.

d) atribuir recursos para o cumprimento de determi-
nados objetivos e metas.

e) identificar duplicidade de esforgos.
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49- Com base na Constitui¢do Federal de 1988, identifique

a opgdo correta com relagdo aos créditos adicionais.

a) Os créditos adicionais sdo classificados em crédito
complementar, crédito especial e crédito extraor-
dinario.

b) Os créditos especiais e extraordinarios terdo vi-
géncia no exercicio financeiro em que forem auto-
rizados, salvo se o ato de autoriza¢do for promul-
gado nos ultimos quatro meses daquele exercicio,
caso em que, reabertos nos limites dos seus saldos,
serdo incorporados ao orgamento do exercicio
financeiro subseqiiente.

¢) O crédito especial destina-se ao reforco de catego-
ria de programagdo orcamentaria ja existente.

d) O crédito extraordindrio destina-se as despesas
para as quais nfo haja categoria de programagio
orcamentaria especifica, visando atender objetivo
nao previsto no orcamento.

e) E vedada a abertura de crédito especial ou extra-
ordinario sem prévia autorizacdo legislativa e sem
indicacdo dos recursos correspondentes.

50- Identifique a unica op¢do correta pertinente aos princi-

pios or¢amentarios.

a) Com base no principio da universalidade, o orca-
mento deve ser uno.

b) O principio da anualidade enfatiza que o orcamen-
to deve conter todas as receitas ¢ todas as despesas
referentes aos trés poderes da Unido.

¢) O principio da exclusividade afirma que o conteu-
do orcamentario deve ser divulgado por meio de
veiculos oficiais de comunicag@o, para conheci-
mento publico e para a eficacia de sua validade.

d) O principio da especificagdo estabelece que o
montante da despesa ndo deve ultrapassar a receita
prevista para o periodo.

e) O principio da ndo-afetacdo afirma que ¢ vedada a
vinculagdo de receita de impostos a 6rgaos, fundos
ou despesas, excetuadas as afetagdes que a propria
Carta Magna determina.

51- No que diz respeito ao or¢amento base zero, assinale a

52-

53

unica opg¢do incorreta.

a) O or¢amento base zero ¢ um processo operacional
de planejamento e orcamento que exige de cada
administrador a fundamenta¢do da necessidade
dos recursos totais solicitados, e, em detalhes, lhe
transfere o 6nus da prova, a fim de que ele justifi-
que a despesa.

b) O processo de orcamento base zero baseia-se na
preparagdo de pacotes de decisdo.

¢) Um pacote de decisdo ¢ a identificagio de uma
fungdo ou operagio distinta numa forma de avali-
acdo e comparacdo com outras funcdes.

d) Em pacote de decisdo devera ser preparado no
nivel de esfor¢o maximo, corrente e de expansao.

e) Os pacotes de decisdo serdo submetidos ao Colé-
gio de Decisdo, que ¢ o nivel organizacional que
os classifica.

No tocante aos objetivos da politica orgamentaria,
indique a Unica opg@o correta.

a) Utilizar instrumentos que promovam a alocagéo de
recursos por parte do governo, objetivando princi-
palmente a oferta de determinados bens e servigos
que sdo necessarios ¢ desejados pela sociedade e
que ndo sdo providos pelo sistema privado.

b) Estimar beneficios através do valor presente dos
incrementos na capacidade em auferir rendimentos
gerados pela educacio.

c) Controlar o aumento do gasto publico e conté-lo
dentro dos limites considerados adequados pelo
governo.

d) Utilizar mecanismos fiscais que ndo visem a redis-
tribuicdo de renda e da riqueza.

e) Assegurar o ajustamento da alocag@o dos recursos
no mercado financeiro privado.

Identifique qual op¢@o ndo ¢ um atributo basico dos
Programas de Gestdo de Politicas Publicas, no Orga-
mento de 2003 do Governo Federal.

a) denominagdo

b) objetivo

¢) indicador(es)

d) orgdo(s) e unidades orgamentarias
e) unidade responsavel pelo programa
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54- As unidades or¢amentarias, no Or¢amento Brasileiro

de 2003, sdo responsaveis pela apresentacdo da pro-
gramagdo orcamentaria detalhada da despesa por pro-
grama, acdo or¢amentaria e localizador de gasto. Seu
campo de atuagdo, como agente, no processo de ela-
boracdo compreende, exceto:

estabelecimento de diretrizes no dmbito da Unida-
de Orgamentaria.

a)
b) estudos de adequagdo da estrutura programatica do
exercicio.

c) estabelecimento de prioridades das agdes dentro
dos programas sob sua responsabilidade.

d) definigdo de critérios de distribui¢do dos referen-
ciais monetarios para detalhamento das propostas
or¢amentarias por programas ¢ agdes das unidades

administrativas.
e)

orientagdo, coordenagdo e supervisdo técnica dos
orgdos setoriais de orcamento.

55- A partir do Orgamento de 2000, diversas modificagdes

foram estabelecidas na classificacdo vigente. O eixo
principal dessas modificagdes foi a interligacdo entre
o planejamento (Plano Plurianual-PPA) e os Orca-
mentos da Unido. De acordo com essas modificagdes,
identifique a unica afirmativa ndo pertinente.

a) A preocupacdo basica consiste em classificar os
gastos publicos segundo as tabelas organizadas
por fungdes de governo.

b) Os programas que constam do Plano aparecem
também nos Or¢amentos, com suas agdes traduzi-

das em projetos e atividades.

O Plano e os Orgamentos passaram a ter a mesma
linguagem.

d) A estruturagdo em programas representa uma
mudan¢a na forma de elaboragdo dos Planos e
Orgamentos do setor publico, pois substituiu a
classifica¢do funcional-programatica utilizada nos
ultimos 25 anos.

As demandas da populacdo, explicitadas clara-
mente nos objetivos dos programas, sdo referéncia
basica para a distribui¢@o dos recursos.

56-

CONTABILIDADE DE CUSTOS E GERENCIAL

Observe as cinco opg¢des abaixo, apresentadas em
ordem alfabética. Assinale aquela que contém a asser-
tiva incorreta:

a) Regime de caixa ¢ o processo de contabilizagdo
pelo qual o reconhecimento das receitas e das
despesas depende apenas do momento em que
ocorreram os respectivos fatos geradores.

b) Custo de oportunidade é o lucro maximo alterna-

tivo que se poderia ter se 0 bem, servico ou capa-

cidade produtiva tivesse sido aplicado de outra
forma.

¢) Margem bruta ¢ a diferenga entre as vendas e o

custo dos produtos ou mercadorias vendidas. E

também chamada de lucro bruto.

d) Margem de contribui¢do ¢ a diferenga entre o

preco de venda e as despesas variaveis. E também

chamada de lucro marginal.

Custeamento normal é o método de alocagdo de
custos a produtos usando-se materiais diretos,
mao-de-obra direta efetiva e taxas predetermina-
das de despesas indiretas.

No exercicio inicial a Inddstria Industrial S.A. sofreu
prejuizo liquido de R$ 8.000,00, decorrente de receita li-
quida de R$ 80.000,00, despesas fixas de R$ 40.000,00,
além das despesas variaveis.

O gerente de produgdo acredita que um aumento de
R$ 20.000,00 nas despesas de propaganda elevaria as
vendas a ponto de se alcangar lucro. O plano foi aprova-
do pela Diregdo da empresa e posto em pratica.

Nesta hipotese, para conseguir um lucro liquido de
R$ 4.000,00 a empresa devera alcangar um volume de
vendas no valor de

a)
b)
c)
d)
e)

R§$ 92.000,00
R$ 100.000,00
R$ 112.000,00
R$ 150.000,00
R$ 160.000,00

Analista de Planejamento e Orgamento - MPOG

19

Prova 2

WWW.pciconcursos.com.br



58- Abaixo sfo apresentados os dados do processo fabril 59- A empresa Joiago, Comércio e Industria Ltda. com-

de Colchas e de Edredons da Fabrica Edreds Ltda., no prou por R$ 200,00 uma partida de objetos para re-
exercicio de 2003. vender. Suas operagdes sdo tributadas com ICMS de
10% nas compras e de 15% nas vendas.
despesas indiretas de fabrica rateadas RS 1.800,00 Para vender a partida acima referida, com lucro bruto
custo dos produtos vendidos R$ 4.000,00 de R$ 75,00, a empresa devera fixar um preco de ven-
despesas indiretas de fabrica efetivas  R$ 2.000,00 da no valor de
estoque de materiais diretos R$ 400,00
estoque de produtos acabados R$ 1.400,00 RS 268.42
estoque de produtos em elaboracdo R$ 800,00 a) RS ’
custo dos produtos acabados R$ 3.800,00 b) R$293.25
materiais diretos requisitados para c) R$ 300,00
produgéo R$ 1.700,00 d) R$316,25
materiais diretos comprados no
RS 323,52
periodo R$ 1.900,00 ©) R$323,
Observagoes: Rascunho

1. as despesas indiretas de fabrica foram rateadas
e alocadas a produg@o pela taxa de 180% do custo da
mao-de-obra direta;

2. as vendas brutas alcangaram R$ 7.000,00, com
incidéncia de 20% de ICMS;

3. as compras estdo isentas de tributagéo.

Se o método de alocagdo de custos ao produto for o
“custeamento normal”, pode-se afirmar que a Unica
opcdo que responde corretamente a questdo ¢ a se-
guinte:

a) o valor do estoque final de produtos acabados é
R$ 1.000,00.

b) o valor do estoque final de produtos acabados ¢
R$ 1.244,78.

¢) o valor do estoque final de produtos em processo ¢
R$ 1.700,00.

d) o valor do lucro bruto do periodo é R$ 1.400,00.
e) o valor do custo fabril do periodo ¢ R$ 5.200,00.
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60- A fabrica de pentes KAREKESKOVAS LTDA., ao Rascunho
fim do exercicio social apresentava as seguintes con-
tas e saldos respectivos.

Contas Saldos

Receitas de Vendas 5.300,00
Compras de Materiais 1.500,00
Duplicatas a Receber 1.100,00
Duplicatas a Pagar 500,00
Produtos Acabados 380,00
Produtos em Fabricagdo 490,00
Matérias-Primas 330,00
Capital Social 3.000,00
Lucros Acumulados 1.200,00
Comissoes de Vendedores 800,00
Maio-de-Obra Direta 960,00
Despesas Indireta de Fabrica 700,00
Pessoal de Escritorio 1.700,00
Depreciagdo Acumulada 450,00
Dividendos Distribuidos 400,00
Material de Consumo 190,00
Maquinas e Equipamentos 1.500,00
Bancos Conta Movimento 180,00
Mboéveis e Utensilios 920,00

Observagdes:

1. ataxa predeterminada de apropriacdo das despesas
indiretas foi de 60% da matéria-prima utilizada;

2. a taxa predeterminada de apropriacdo da mao-de-
obra direta foi de 80% da matéria-prima utilizada;

3. as compras e vendas ndo estdo sendo tributadas;

4. ao fim do periodo os inventarios fisicos confirma-
ram a existéncia dos seguintes estoques:

Produtos Acabados 380,00
Produtos em Fabricagdo 450,00
Matérias-Primas 630,00

Com base nos valores acima indicados, utilizando-se
o método de custeio por absor¢do, processado por
custeamento normal, pode-se dizer que, no periodo
exemplificado, o custo do produto acabado foi de

a) R$ 2.900,00
b) RS 2.920,00
¢) RS$ 3.300,00
d) RS 3.350,00
e) R$3.370,00
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